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Die Determinante
Erinnerung:
a b
)
ist invertierbar genau dann, wenn ad — ¢b # 0.

Wie kann man diesen Ausdruck interpretieren?



Der Flacheninhalt eines Parallelogramms
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Der Flacheninhalt eines Parallelogramms
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Flacheninhalt und Determinante

Definition
Die Determinante einer 2 x 2-Matrix
a b
A= (c d) | ‘
Jothm: A wvekiasbos

¢=> ad~be *0
c=> dek (A) *O

ist det(A) = ad — be.

Satz 30

Sei A = (uv) € R?*? mit Spalten u,v € R%. Der Absolutbetrag der
Determinante | det(A)| ist der Flicheninhalt des Parallelogramms mit
Ecken 0, u,v,u + v.



Rekursive Definition

Definition
» Die Determinante einer 1 x 1-Matrix ist der einzige Eintrag dieser
Matrix
» Fiir A € R"*" und n > 2 ist die Determinante von A
i E\Lw\\bkl\l\ms VLG\LL
det(4) = Y (~1)/*ay; - det(Ay)) gske Zele
J=1
wobei die n — 1 x n — 1-Matrix Ay, durch Streichen der ersten Zeile
und j-ten Spalte hervorgeht. &S
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Beispiele
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Linearitdt der Determinante

> Nehmen wir an, die i-te Zeile ist unbestimmt. (l-és(')

» |n dem wir einen Vektor z € R™ dann als i-te Zeile von A verstehen,
erhalten wir eine Matrix A; ,) und somit eine Abbildung:

7, R* — R
r o det(A( )

(= L] (A= det (k)
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Linearitdt der Determinante

Satz 31
Die Abbildung T; : R™ — R ist eine lineare Abbildung.

Eigentlich beweist man dies per Induktion. Wir fiihren den Nachweis fiir
n =1,2,3. Alle Ideen fiir den allgemeinen Beweis sind hier schon
vorhanden.

n = 1: Was ist in diesem Fall T} : R —+ R?

T(x)=x
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